1. ТРЕНИРОВОЧНЫЕ ВАРИАНТЫ ГИА
Вариат 1.
Часть 1. 

A1. Передача признака у человека от поколения к поколению осуществляется:

1) белками организма    2) гаметами   3) соматическими клетками          4) делением клеток

A2. Испарение воды растениями — это приспособление к:

1) передвижению органических веществ                      2) сохранению тепла

3) транспорту минеральных веществ                             4) образованию органических веществ

A3. Отравление грибами очень опасно, потому что:

1) во всех случаях оно смертельно          

2) ядовитые вещества быстро растворяются и всасываются в кишечнике

3) симптомы отравления проявляются слишком поздно

4) не существует противоядий против грибных токсинов

A4. Фотосинтез у растений осуществляется в:

1) лейкопластах          2) хлоропластах            3) вакуолях                   4) цитоплазме

A5. К основным отличиям папоротников от водорослей  можно отнести:

1) половое размножение          2) спорообразование           3) наличие проводящих систем

4) способность к фотосинтезу

A6. Белки одного человека немного, но отличаются от белков другого человека. Это связано с отличиями в:

1) наборе генов       2) разнообразии углеводов      3) строении жиров   4) количестве хромосом

A7. В бассейне какой реки вы встретитесь с наибольшим разнообразием видов?

1) Енисея                   2) Дуная                      3) Амазонки                     4) Волги

A8. Основная заслуга Чарльза Дарвина перед наукой заключается в:

1) объяснении происхождения жизни                              2) создании системы природы

3) усовершенствовании методов селекции    4) объяснении причин приспособленности организмов

A9. Появление пятипалых конечностей у животных связано с:

1) переходом к водному образу жизни2) передвижением по дну и последующим выходом  на сушу

3) необходимостью лазать по деревьям              4) необходимостью изготавливать орудия охоты.

A10. Человекообразная обезьяна в отличие от человека не способна к:

1) обучению          2) поиску выхода из трудной ситуации   3) общению          4) анализу текста

A11. Очищение крови от ядов в организме человека      происходит в:

1) желудке         2) тонком кишечнике           3) печени             4) толстом кишечнике

A12. Если донор имеет первую резус-отрицательную группу крови, то ее можно перелить больному,  имеющему группу крови:

1) первую резус-положительную                           2) первую резус-отрицательную            

3) любую резус-положительную                            4) любую резус-отрицательную

A13. Куда поступает венозная кровь из большого круга   кровообращения?

1) в правое предсердие     2) правый желудочек    3) левое предсердие      4) левый желудочек

A14. Для пополнения запаса сил спортсмену на дистанции полезнее съесть:

1) кусок сыра                    2) плитку шоколада             3) сырое яйцо                  4) немного сала

A15. Недостаток эритроцитов в крови можно определить  по содержанию в ней:

1) глюкозы                        2) солей калия                    3) солей натрия                  4) гемоглобина

A16. Какой буквой обозначен сосуд, несущий артериальную кровь в большой круг кровообращения?

1) А     2) Б     3) В      4) Г

 А
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A17. Главную роль в формировании облика лесного биоценоза играют:

1) насекомые          2) растения            3) грибы                  4) млекопитающие

A18. Зигота превращается в многоклеточный зародыш в       результате:

1) оплодотворения        2) дробления            3) образования гамет              4) почкования

A19. Нарушение дыхания у человека связано с функцией:

1) мозжечка           2) продолговатого мозга         3) моста              4) спинного мозга

A20. У боксера внезапно возникло резкое ослабление зрения. Это произошло из-за травмы:

1) височной части головы         2) мозжечка       3) лобной области головы   4) затылочной области

A21. Избыток или недостаток гормонов в крови воспринимается:

1) гипоталамусом          2) гипофизом          3) центрами спинного мозга    4) корой головного мозга

A22. С нарушениями функций какой из желез связано заболевание базедовой болезнью?

1) поджелудочной         2) щитовидной           3) надпочечников            4) половых
A23. Илья Ильич Мечников создал:

1) теорию эволюции                        2) вакцину против оспы                                                                                                            3) теорию клеточного иммунитета                            4) учение о биосфере

A24. Важнейшая функция речи — это:

1) подача звукового сигнала       2) выражение эмоций      

3) выражение человеком своих потребностей                             4) формулирование понятий

Час т ь 2

В заданиях  В1 и В2 выберите 3 правильных ответа и запишите их в порядке возрастания.
В1. Выберите функции цветка, важные для жизнедеятельности растения:

1) испарение воды               2) привлечение опылителей            3) рост растения в высоту

4) образование нектара       5) образование семян                      6) запасание органических веществ

В2. Выберите особенности строения, относящиеся только к земноводным (в отличие от рыб):

1) органы дыхания представлены легкими и кожей       2) есть внутреннее и среднее ухо

3) есть сердце и кровеносные сосуды                 4) головной мозг разделен на 5 отделов

5) сердце трехкамерное                 6) один круг кровообращения

В3. Установите соответствие между растениями и зависимостью их оплодотворения от воды.

                      Зависимость                                                                Организмы

                        1) Зависят                                                                      А) Хлорелла

                        2) Не зависят                                                                 Б) Маршанция

                                                                                                                В) Томат

                                                                                                                Г) Виноград

                                                                                                                Д) Кукушкин лен

                                                                                                                 Е) Улотрикс                    
В4. Установите соответствие между названиям желез  внутренней секреции и их функциями

          Железы                                                                                        Функции

      1) Гипофиз                                           А) Вырабатывают половые гормоны
      2) Надпочечники                                 Б) Контролирует деятельность желез  внутренней секреции
                                                 В) Контролирует уровень воды в тканях, регулируют обмен углеводов

                                                 Г) Выделяет гормон роста
                                                 Д) Вырабатывают адреналин

                                                 Е) Вырабатывает кожный пигмент

В5. Выстройте путь прохождения пищи у лягушки в правильной последовательности:

А) глотка

Б) желудок

В) толстая кишка
Г) клоака

Д) тонкая кишка

Е) пищевод
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


Вставьте в текст пропущенные термины из предложенного списка, используя для этого цифровые обозначения. Запишите в текст цифры выбранных ответов, а затем получившуюся последовательность цифр (по тексту) выпишите в указанном месте.
В6. Клеточные органоиды выполняют различные функции, обеспечивающие жизнедеятельность клетки. Так, например, в хлоропластах растительных клеток происходит_______ , а на рибосомах

синтезируется __________ . В митохондриях вырабатывается_________ , а ядро хранит_________ .

1 — транспорт веществ

2 — фотосинтез

3 — крахмал

4 — наследственную информацию

5 — АТФ

6 — белок

О т в е т : _____________ .

Часть  3

Запишите сначала номер задания, а затем ответ к нему.
С1. Исследователь взял две группы клеток и поместил их в разные пробирки с питательной средой. У одной группы клеток он удалил ядро. Другая группа клеток осталась невредимой. Как изменится число клеток в разных группах через некоторое время и почему?

С2. Прочтите текст. Укажите номера предложений, в которых допущены ошибки, и объясните их.

1. Дышат растения только днем, на свету. 2. В то же самое время происходит и фотосинтез. 
3. Углекислого газа при фотосинтезе растения поглощают гораздо больше, чем выделяют при дыхании. 4. Во время фотосинтеза растения используют энергию органических веществ, накопленных ими. 5. Во время дыхания они используют энергию света. 6. Так же как и животные, растения погибают при прекращении дыхания.
Прочитайте текс и выполните задания С3 – С5
Сходство и отличия между человеком и другими млекопитающими животными

Ближайшими родственниками человека считаются человекообразные обезьяны. Как и все млекопитающие животные, они вынашивают детенышей в матке и вскармливают их молоком. У них интенсивный обмен веществ и постоянная температура тела, т.е. они теплокровны. Зубы

человекообразных обезьян делятся на резцы, клыки и коренные. У них, как и у человека, есть

ушные раковины, а также такие рудиментарные органы, как копчиковая кость, складка в уголке глаза (третье веко), ушные мышцы и т.д. Обезьяны способны к обмену информацией, они обучаемы и могут преодолевать некоторые трудности, например в добывании пищи. Однако между человеком и человекообразными обезьянами немало различий. Мозговой отдел черепа человека преобладает над лицевым. У обезьян, наоборот, лицевой отдел больше. У человека хорошо развит подбородочный выступ, что связано с развитием мышц языка и речи. Объем мозга человека примерно в 3 раза больше, чем у шимпанзе. У него также более развита складчатость коры мозга, что обеспечило развитие мыслительной деятельности. Изменился и скелет человека. Он приспособлен к прямохождению и труду. В связи с трудовой деятельностью развивается кисть, а в связи с прямохождением позвоночник приобретает изгибы, руки становятся короче ног, стопа вместе с позвоночником выполняет амортизационные функции. Внесите недостающие сведения в таблицу «Сравнительная характеристика человекообразных обезьян и человека», заполнив ячейки с цифрами.
	Признаки для сравнения
	Шимпанзе
	Человек

	Объем головного мозга
	Объем   400—500 см3
	1.

	Преимущественное  положение тела в  пространстве
	2.
	Прямохождение


	Человек может, а шимпанзе нет...
	3. 


	4.

	Особенности скелета
	Отсутствие изгибов позвоночника, выпуклая

грудная клетка, плоская стопа
	5.




С4. Почему шимпанзе не способны к осознанному  труду?

С5. По каким внешним или внутренним признакам человека трудно или нельзя отличить от человекообразных обезьян?
